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О 600-го ди шњи ци  
смр ти Ја на Ху са

Јан Хус, ре фор ми стич ки про-
по вед ник из Бо хе ми је (Че шке), 
био је нај и стак ну ти ји пре те ча 
Лу те ра. Пре 600 го ди на пу то вао 
је у Кон станц на цр кве ни са бор 
да би се од бра нио од те шких оп-
ту жби. Као ви нов ник је ре си био 
је осу ђен и спа љен на ло ма чи. 
Ње го ва му че нич ка смрт је је дан 
од раз ло га ху сит ском по кре ту ко-
ји је оста вио ду бо ког тра га не са-
мо у цр кве ној, већ и у про фа ној 
исто ри ји Евро пе.

Са бор у Кон стан цу је, да под-
се ти мо, је дан од нај зна чај ни јих 
са бо ра у исто ри ји Ри мо ка то лич-
ке цр кве, од но сно је ди ни на ко ме 
је је дан цр кве ни рас кол уки нут 
и пре ва зи ђен. У вре ме ну из ме ђу 

5. но вем бра 1414. и 22. апри ла 
1418. у цар ском гра ду Кон стан-
цу, на Бо ден ском је зе ру, одр жан 
је са бор, нај ве ћи скуп у сред њем 
ве ку, са зван за рад из бо ра но вог 
па пе. Кон станц је још у 3. ве-
ку био зна чај но ме сто, а го ди не 
570. је по стао епи скоп ска ка те-
дра и до свог уки да ња 1821. био 
је јед на од нај моћ ни јих би ску пи-
ја у Не мач кој. Та кав из бор пон-
ти фек са мак си му са је био за це ло 
је ди ни из бор па пе на не мач ком 
тлу. Из бор је пао на Кон станц 
нај пре за то што је то би ла углед-
на епи скоп ска сто ли ца, за то што 
је имао до вољ но ка па ци те та за 
сме штај уче сни ка, а „хра на ни-
је би ла ску па“, ка ко ве ли хро-
ни чар. Кон станц је по се до вао и 
од го ва ра ју ће зда ње и про сто ри је 
за одр жа ва ње та квог са бо ра, на и-
ме, тзв. „Ка уф ха уз“ зда ње ко је је 
по диг ну то из ме ђу 1388. и 1391. 
за ко мер ци јал не свр хе. Да нас се 
оно на зи ва „Кон цил“.

Краљ Си ги смунд, син кра ља 
Кар ла IV, са звао је са бор по на ло гу 
па пе Јо ва на XXI II да би се пре ва-
зи шао на ста ли за пад ни рас кол. У 
то вре ме су тро ји ца па па би ли на 
тро ну: Јо ван XXI II (Бал та зар Ко-
са), зва нич ни па па из Пи зе, ње гов 
су пар ник Бе не дикт XI II (Пје тро ди 
Лу на), из Ави њо на и Гри го ри је XII 
(Ан ђе ло Ко рер), из Ри ма. Ни је дан 
од тро ји це ре че них пон ти фек са 
ни је иза бран. Јо ван XXI II је по бе-
гао гла вом без об зи ра из Кон стан-
ца да би из бе гао опо ри ца ње пап-
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ског чи на и ти ту ле, од но сно сво је 
по вла че ње, а дво ји ца оста лих су 
са ми од сту пи ли од пап ског тро на. 
Би скуп Ото III фон Хах берг је био 
до ма ћин са бо ра. Кар ди нал Одо ди 
Ко ло на био je 11. но вем бра 1417. 
иза бран за но вог па пу, на ре че ног 
Мар тин V. Ти ме је пр ви пут у исто-
ри ји Ри мо ка то лич ке цр кве је дан 
па па био иза бран у се ку лар ном 
зда њу, иа ко су при пре ме за тај ка-
нон ски чин те кле у ма на сти ри ма, 
цр ква ма и ка пе ла ма.

Хро ни ке из тог вре ме на ве-
ле да је Кон станц имао око 6.000 
жи те ља, а број уче сни ка са бо ра је 
из нео укуп но 72.000 го сти ју. Са бор 
има и сво је ку ри о зи те те. Кон станц 
је за вре ме тог са бо ра био mel ting 
pot раз ли чи тих кул ту ра. Хро ни чар 
Ул рих фон Ри хен тал из ве шта ва да 
је за вре ме са бо ра у Кон стан цу де-
ло ва ло 73 ме њач ни ца нов ца (ме ђу 
њи ма и бан ка ри Ко зи ма да Ме ди-
чи ја), 230 пе ка ра, 70 ка фа на, 225 
кро ја ча и 310 бер бер ни ца.

Нај зна чај ни ја тач ка пре го во-
ра на са бо ру би ле су три ca u sae:

1. ca u sa uni o nis – та ко зва-
на „за пад на ши зма“ тре ба-
ло је да бу де пре ва зи ђе на, 
чи ме би се вас по ста ви ло 
је дин ство Цр кве;

2. ca u sa re for ma ti o nis – нео-
п ход не ре фор ме уну тар 
Цр кве, и

3. ca u sa fi dei – пи та ња ис по-
ве да ња ве ре, Све тих тај ни 

и ефи ка сно су прот ста вља-
ње је ре тич ким уче њи ма.

Од на ве де не три ca u sae са бор 
је, де тро ни за ци јом све тро ји це па-
па, уре дио са мо ca u sa uni o nis. Па-
па Мар тин V је по стао на след ник 
па пе Бе не дик та XI II и ти ме окон-
чао ши зму. Са бор ски де крет Ha ec 
San cta пред ста вљао је ко ле ги ја лан 
од нос из ме ђу па пе и са бо ра и тре-
ба ло је да ство ри кли му по ве ре ња 
за пред ви ђе не ре фор ме.

Ипак, пи та ња ca u sa re for ma
ti o nis ни су ра зум но ди ску то ва на. 
Дво ји ца зна чај них љу ди че шке 
ре фор ма ци је су осу ђе ни и, као је-
ре ти ци, плам те ли на ло ма чи – Јан 
Хус и Је ро ним из Пра га. Обо ји ца 
су осу ђе ни пре из по ли тич ких но 
из цр кве них раз ло га.

Ко је Јан Хус  
и за што је мо рао  
би ти по гу бљен?

Пут од Пра га на Бо ден ско је-
зе ро у је сен 1414. је на ли ко вао 
три јум фал ном по хо ду. Јан Хус је 
по стао слав на европ ска фи гу ра 
от ка ко га је Ку ри ја, че ти ри го ди-
не ра ни је, про гла си ла је ре ти ком, 
екс ко му ни ци ра ла и ана те ми са-
ла. Сву да је био бо хе миј ски ма-
ги стар и све ште ник, јед но вре ме 
и рек тор Уни вер зи те та у Пра гу, 
љу ба зно при ман и по здра вљан. 
Од мах на кон осу де из 1410. г. он 
се ни је усу дио да се за од бра ну 
пред Ку ри јом лич но по ја ви, бо је-
ћи се за свој жи вот. Но ово га пу-
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та се осе ћао си гур ним, бу ду ћи да 
га је рим ско-не мач ки краљ Си-
ги смунд по звао да узме уче шће 
на „ге не рал ном кон ци лу“ у Кон-
стан цу ко ји је тре ба ло да поч не 
у но вем бру 1414. г., уз јем ство за 
лич ну си гур ност.

Са оним ко је био од лу чен из 
цр кве не за јед ни це ни је смео ни ко 
да збо ри, и ни јед на крч ма му ни је 
сме ла да ти ни бо кал во де. Но то га 
се очи то ни ко ни је стрикт но др-
жао. У Сулц ба ху, ве ле хро ни ча ри, 
Хус је ди ску то вао са ју ри сти ма, у 
Ни рн бер гу га је збор вер ни ка са 
ин те ре со ва њем и ем фа зом до че-
као, а град ски са вет га је по звао 
на дис пу та ци је. Од то ли ко ен ту-
зи ја зма у при је му и оп ште њу Хус 
се осме лио, па је на сво ме пу ту 
на пла ка ти ма об зна њи вао да они 
ко ји му је рес при пи су ју тре ба 
да то и до ка жу на Са бо ру у Кон-
стан цу. Он ве ли да „још ни је на 
не при ја те ља на и шао“ у до та да-
шњим су сре ти ма са вер ни ци ма. 
Не при ја те ље ће ипак упо зна ти 
на кра ју сво га пу та. Ка да је Хус 3. 
но вем бра 1414. ушао у Кон станц, 
ње го ви не на вид ни ци и ан та го ни-
сти су ту већ би ли на о штре них 
но же ва. Тек што је пап ска бу ла 
о са зи ву са бо ра би ла об зна ње-
на, по че ли су кон зер ва тив ни те-
о ло зи та мо шњег уни вер зи те та и 
пред став ни ци кли ра да пле ту ом-
чу ин три га на осно ву „до ка зног“ 
ма те ри ја ла о „је ре тич кој ку ги“. 
Но Хус је био уме ре ни те о лог и 
ве ро вао је у до бре на ме ре цр кве-
них ве ли ко до стој ни ка. За сва ки 

слу чај он је са со бом по нео по-
твр ду ин кви зи ци је из Пра га да је  
„пра во ве ран хри шћа нин“.

Пап ство се из о па чи ло  
у фар су и све се окре та ло 

око мо ћи и нов ца

Ка да је Хус кре нуо за Кон-
станц би ло му је 44 го ди не. Два-
на ест го ди на ра ни је, као ма ги стар 
сло бод них умет но сти, те о ло ги је 
и све ште ник био је пред сто ја тељ 
Ви тле јем ске ка пе ле ко ја је би-
ла за ду жби на бо га тих тр го ва ца у 
Пра гу. У њој је Хус др жао око 200 
про по ве ди го ди шње, али не на ла-
тин ском: Хус го во ри че шким да 
би га јед но ста ван на род раз у мео. 
Око 3000 слу ша ла ца ко ји су се 
мо гли обре сти под сво до ви ма ове 
ка пе ле по ста ће под су ге стив ном 
сна гом Ху со вих оми ли ја брод 
ко ји је узи мао ре фор ми стич ки 
курс, по др жа ван од на ци о нал но 
ин спи ри са них кру го ва.

Хус про по ве да по узо ру на 
ен гле ског ра ди кал ног цр кве ног 
кри ти ча ра Џо на Ви кли фа (John 
Wyclif, 1330–1384). Ви клиф је био 
окс форд ски ма ги стар и за ступ-
ник фи ло соф ског „ре а ли зма“ у 
та ко зва ним рас пра ва ма о „уни-
вер за ли ја ма“, од но сно про тив ник 
опреч не шко ле „но ми на ли ста“.

Ви клиф је од ба ци вао Цр кву 
као (хи)је рар хиј ску ор га ни за ци-
ју под па пом, кар ди на ли ма и би-
ску пи ма. По ње го вом на хо ђе њу 
Цр ква би тре ба ло да бу де са бра-
ње Бо гом ода бра них љу ди, чи ја 
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је гла ва сам Хри стос. У ово ме је 
он на ли ни ји Бла же ног Ав гу сти-
на. Ви клиф је кри ти ко вао све тов-
ну власт Цр кве, пап ство, тр го ви-
ну чи но ви ма (си мо ни ју), кул то ве 
све ти те ља и не при ме ре но ма те-
ри јал но бо гат ство кли ра. Он је за-
сту пао си ро ма шну Цр кву, Цр кву 
без мо ћи, али бо га ту ду хом. Та-
ква Ви кли фо ва мо рал на стро гост 
оду ше ви ла је мла дог пра шког 
про по вед ни ка Ја на Ху са. Он је, 
као и мно ги ње го ви са вре ме ни-
ци, па тио због очи глед не мо рал-
не де ка ден ци је Цр кве, у чи јим се 
не дри ма на зи рао рас цеп. По чев 
од дво стру ког из бо ра из 1378. г., 
по сто ја ла су дво ји ца на след ни ка 
на ка те дри Св. Пе тра, а на Са бо-
ру у Пи зи 1409. г. при дру жио им 
се и тре ћи по тен тат у ви ду пон ти-
фек са мак си му са. По што је ту би-
ло ре чи са мо о мо ћи и нов цу, чин 
па пе се пре о бра зио у фар су, а они 
ко ји су тај чин по се до ва ли по ста-
ли су играч ка у ру ка ма европ ских 
мо нар ха. Та кву уз др ма ну и ра-
стро је ну Цр кву је Јан Хус же лео 
да ре фор ми ше.

У Бо хе ми ји (Че шкој) су 
плем ство и краљ Вен цел – по лу-
брат доц ни јег кра ља Си ги смун да 
– по др жа ва ли Ху са и ње го ве при-
ста ли це. Ат мос фе ра у злат ном 
гра ду Пра гу је до би ја ла у на бо ју, 
а ра сту ћа на пе тост из ме ђу до се-
ље них Не ма ца и Че ха је по ста ја-
ла све екс пло зив ни ја.

На уни вер зи те ту су ре фор-
ми сти на сто ја ли да про па ги ра-
ју и ши ре Ви кли фо во уче ње, али 

не мач ка фрак ци ја се то ме од луч-
но про ти ви ла, над гла сав ши Че хе 
и жи го шу ћи Ви кли фо ве спи се. 
Сва ка на ци ја – Ба вар ска, Сак со-
ни ја, Пољ ска, Бо хе ми ја – има ла 
је је дан глас на уни вер зи те ту: но 
бо хе миј ско ста нов ни штво је по-
ста ло бес по моћ но пред кван ти та-
тив ном пре вла шћу Не ма ца. Нај-
зад је краљ Вен цел по ка зао ја сан 
знак. Та ко зва ним „Ку тен бер шким 
де кре том“ из 1409. он је про ме-
нио уни вер зи тет ски ста тут у ко-
рист сво јих кон па три о та. Од та да 
су Че си има ли три гла са, а оста ли 
са мо по је дан. Огор че ни Ба вар ци 
и Сак сон ци су на пу сти ли Праг да 
би у Лај пци гу осно ва ли соп стве-
ни уни вер зи тет, а Јан Хус је био 
иза бран за рек то ра Уни вер зи те та 
у Пра гу. При тим про те сти ма Ба-
ва ра ца и Сак со на ца чу ло се на све 
стра не „че шки је ре ти ци“. Ви со ки 
клир се при дру жио том сло га ну. 
Про по ве ди и раз го во ри су до би ли 
оштар и пре те ћи тон. Као нај ра-
ди кал ни ји кри ти чар на сту пио је 
из ве сни Је ро ним из Пра га ко ји је 
био Ху сов нај при сни ји са бо рац. 
Он је во лео по ле мич ке на сту пе, 
ин сце ни ра ју ћи кар не вал ске ли-
ти је да би се ру гао пап ству. Хус је 
пак про по ве дао уме ре ни јим то-
ном и као уни вер зи тет ски до цент 
на ги њао је ака дем ским дис пу та-
ци ја ма. Акри бич но је опо вр га вао 
ар гу мен те про тив ни ка уз пре ко-
мер ну до зу прав до љу би во сти.

По што је Цр ква на сто ја ла да 
га за пла ши и да му ус кра ти сло-
бо ду уче ња, Хус ре фор ма тор је 
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по стао Хус ре во лу ци о нар: па па 
Алек сан дар V је за бра нио че шке 
на род не про по ве ди, јер оне на-
вод но ши ре је ре тич ке те зе. Хус је 
и ми мо те за бра не и да ље про по-
ве дао на че шком. Па па је од луч-
но зах те вао да се све Ви кли фо ве 
књи ге спа ле, али Хус је са чу вао 
нај о ми ље ни је Ви кли фо ве књи-
ге. Он је од та да јав но по зи вао на 
ре зи стен ци ју – на не по слу шност 
и от пор: ни ко не тре ба да пре да 
књи ге Ви кли фа, а све штен ство 
тре ба и да ље да про по ве да на бо-
хе миј ском/че шком је зи ку. На ово 
је Ку ри ја 1410. г. отво ри ла у Ри му 
про цес про тив ње га, а уло га ту жи-
о ца је па ла у ду жност кар ди на лу 
Оду ди Ко ло ни.

Јан Хус тра жи пра во от по ра 
за сва ког хри шћа ни на

Хус се ни је усу дио да пу ту је 
у Рим, већ је пра тио зби ва ња из 
Пра га, из стра ха да не бу де ухап-
шен. Тон је по ста јао све оштри-
ји. Нај зад је из гу био и за шти ту 
кра ља. До де фи ни тив ног рас ки-
да је до шло ка да је рим ски па па 
Јо ван XXI II по звао на кр ста шки 
рат про тив На пу ља. Вен цел је по-
др жа вао та кав по зив. Хус је пак 
твр дио да па пи не тре ба да ва ти 
но вац да би се хри шћан ска крв 
про ли ва ла. А да ро ви Ду ха Све тог 
су за све љу де бес плат ни, твр дио 
је Хус, на су прот прак си пап ских 
„опро штај ни ца“.

У сво ме трак та ту De ec cle sia, 
Хус је 1413. г. фор му ли сао на че-

ла: сва ки хри шћа нин има пра во 
на от пор про тив не пра вед ног де-
ло ва ња пред став ни ка Цр кве. За-
по вест ко ја не од го ва ра Хри сто-
вом за ко ну не сме би ти ис пу ње на. 
Хус учи да је Би бли ја је ди ни из вор 
Бо жи је Исти не. Слич ност са Лу те-
ро вим ар хи на че лом ре фор ма ци је 
– so la scrip tu ra – је очи глед на. Ку-
ри ја и краљ су би ли алар ми ра ни. 
Хус ни је знао да је ње гов бри зант-
ни спис у је сен 1414. г. цр кве ним 
ве ли ко до стој ни ци ма у Кон стан цу 
већ био по знат.

Јан Хус ни је је ди на те ма о ко-
јој се у Кон стан цу рас пра вља но. 
Аген да са бо ра је би ла огром на. 
Је дин ство Цр кве је тре ба ло об но-
ви ти, пи та ње од сту па ју ћих дог ми 
је тре ба ло уса гла си ти и ре фор му 
Цр кве „као гла ве и те ла“ је тре ба-
ло убр за ти. Кон станц ко ји је у то 
вре ме бро јао око 6000 ста нов ни-
ка се удво стру чио. Шест хи ља да 
кар ди на ла, би ску па, мо на штва и 
све штен ства, те о ло га са мно гих 
европ ских уни вер зи те та, иза сла-
ни ка и плем ства, се кре та ра и ку-
ва ра и свег пра те ћег пер со на ла 
је тре ба ло сме сти ти у Кон стан цу. 
На ред них го ди на ће Кон станц по-
ста ти цен тар европ ске по ли ти ке. 
На кон ти нен ту плам те ра то ви, 
на ју го и сто ку Осман ли је по ста ју 
озбиљ на опа сност, а те жње ка ау-
то ном но сти по тре са ју је дин ство 
цар ства и у Че шкој се из цр кве ног 
ре фор ми стич ког по кре та раз ви ја 
со ци јал но ре во лу ци о нар на ди на-
ми ка. При све му је по треб но пре-
ва зи ћи по сто је ћу ши зму, по зна ту 
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као „за пад на ши зма“, ко ја по чев 
од 1378. по тре са те ме ље Цр кве.

Ка да је Јан Хус 3. но вем бра 
сти гао у Кон станц, усе лив ши се у 
квар тир јед не ста ре удо ви це, са бор 
још ни је био отво рен. Јо ван XXI II 
је при мио бо хе миј ског про по вед-
ни ка, по ни штив ши Ху со ву екс ко-
му ни ка ци ју и ана те му, твр де ћи да 
ће се он ста ра ти да му се не на чи ни 
ни ка ква не прав да. Али са мо три 
не де ље ка сни је лист ће се окре ну-
ти про тив Ху са: та ко по зна ти про-
по вед ник не сме пре не бре га ва ти 
цр кве не ау то ри те те, јер као та кав 
он пред ста вља ре ал ну опа сност за 
је дин ство Цр кве. Хус ће 28. но вем-
бра би ти на пре ва ру од ве ден у до-
ми ни кан ски ма на стир и та мо би ти 
за то чен у ма на стир ску ку лу ко ја 
је слу жи ла као мо на шка ла три на. 
Ху сов на вод ни за штит ник краљ 
Си ги смунд се још ни је на ла зио у 
Кон стан цу. Са знав ши шта се до го-
ди ло, он је са оп штио да ће раз ва-
ли ти там нич ка вра та и шти ће ни ка 
сво јим ру ка ма осло бо ди ти. Но ка-
да се на Бад ње ве че 1414. г. об рео 
у Кон стан цу, од мах је раз у мео ка-
ко сто ји са од но сом сна га, од но сно 
от ку да ве тар ду ва.

Нај зад је Си ги смунд при хва-
тио пред лог о „про це су про тив 
Ху со ве је ре си“ ка ко са бор не би 
био ис кљу чи во „Ху сом и дру гим 
сит ни ца ма“ пре оп те ре ћен.

Ли ста оп ту жби про тив Ху са 
је би ла ду га. Она са др жи оп те ре-
ћу ју ћи збир Ви кли фо вих ци та та 
и Ху со вих те за, као и лу ка во ис-
пле те но клуп ко је ре тич ких дог ми 

ко је су му при ши ва не. Хус се уза-
луд но на дао за шти ти кра ља Си-
ги смун да. У ме ђу вре ме ну су нај-
ви спре ни је гла ве са бо ра ис пле ле 
ве нац те шких оп ту жби про тив 
Ху са. Но краљ и са бор су зна ли 
да ће, уко ли ко Ху са спа ле на ло-
ма чи, бо хе миј ски по крет ху си та 
та да до би ти му че ни ка/мар ти ра и 
но ву не кон тро ли са ну ди на ми ку.

Ху су је пред ло же но по ми ло-
ва ње, уко ли ко опо рек не сво је те-
зе и под врг не се осу ди. Хус је био 
спре ман да „се ко ри гу је та мо где је 
био у за блу ди“, али је ка те го рич-
но зах те вао до ка зе сво јих за блу да 
у Би бли ји. Он ни је ни ка ко же лео 
да по ло жи за кле тву да се од ри-
че сво јих те за, од но сно при хва та 
оне ко је ни ка да ни је про по ве дао. 
У јед ном од по след њих са слу ша ња 
на ко ме је и краљ Си ги смунд био 
при су тан, схва тив ши да Хус ни је 
спре ман на ком про мис, краљ је са 
огор че њем по ру чио: „Ја не же лим 
да шти тим је ре ти ке, на про тив, та-
кве твр до кор не без бо жни ке бих 
сво јом ру ком за па лио да са го ре!“. 
Ти ме је и по след ње упо ри ште па ло 
и Ху со ва суд би на би ла за пе ча ће-
на. По ри ца ње соп стве них уве ре-
ња би зна чи ло уни ште ње ње го вог 
жи вот ног де ла. Он ни је мо гао да 
ста не пред ли це Све мо гу ће га као 
ла жов. Сво ју све ште нич ку оде жду 
је мо рао ски ну ти пре не го ште ће 
би ти пре дан џе ла ту. На гла ву ће 
му би ти ста вље на па пир на ка па са 
нат пи сом „Во ђа је ре ти ка“. Он да 
ће из ван зи ди на гра да би ти при ко-
ван на стуб и пре дат про жди ру ћем 
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ждре лу ло ма че. Ве ле да је два пу-
та уз вик нуо плам те ћи на ло ма чи 
„Ису се Хри сте, Си не Бо га жи во га, 
сми луј се на ме не!“ Прах и пе пео 
про по вед ни ка је по то пљен у во де 
ре ке Рај не, да се не ко од ње го вих 
по кло ни ка ху си та не би до мо гао 
ре ли кви ја и био у при ли ци да га ји 
ху сит ски култ, од но сно да вас по-
ста ви ре фор ми стич ки пут ко ји је 
овај по кре нуо.

Но кон чи на Ху са у пла ме ну 
ло ма че је била исто риј ски све ти о-
ник. Ху сит ско се ме ће у Бо хе ми ји 
убр зо би ти пло до но сно. Већ 1417. 
г. мно ге ре фор ми стич ке иде је ће 
се оства ри ти, што ће во ди ти стра-
шним „ху сит ским ра то ви ма“ ко-
ји су бе сне ли чи та вих 15 кр ва вих 
го ди на. До го ди ло се упра во оно 

че га су се Ху со ви про тив ни ци бо-
ја ли: про по вед ник је по стао сим-
бол-фи гу ра свих Че ха. Го то во сви 
си сте ми у на ци о нал ним по кре ти-
ма у 19. ве ку ви де у ње му пре те чу 
иде је о на ци о нал ном је дин ству, а 
у 20. ве ку ко му ни сти и „со ци јал-
ног ре во лу ци о на ра“.

Ри мо ка то лич ка цр ква, од-
но сно Ку ри ја, ни да нас не ма 
јед но зна чан став пре ма Ху су. 
Кон зер ва тив на стру ја са „ше фом-
исто ри ча рем“ Вал те ром, кар ди-
на лом Бранд ми ле ром, по ка зу је 
ре спект пре ма Ху су, твр де ћи да 
је из он да шње пер спек ти ве Хус 
са пра вом био осу ђен. Да ли ће 
600-го ди шњи ца Ху со ве смр ти би-
ти по вод па пи Фра њи да он да шњи 
суд Цр кве ре ви ди ра?  □
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